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Peştera fiind definită ca un sistem morfodinamic deschis, supus trans
formărilor evolutive, îşi datorează morfologia de ansamblu unei însumări 
de elemente morfologice, luate ca entităţi de sine stătătoare. Astfel, sis
temul apare ca rezultanta unei intercondiţionări temporo-spaţiale, definită 
de procesele şi fenomenele cu răspîndirea cea mai largă şi cu potenţialul 
evolutiv cel mai ridicat. 

Astfel privită, Peştera Urşilor de la Chişcău relevă o serie întreagă 
de caracteristici morfogenetice, de elemente care prin asociere, o indivi
dualizează ca un sistem morfologic propriu. Fără intenţia unei analize a 
tuturor acestor elemente, în ceea ce ne priveşte ne vom limita la a evi
denţia ponderea de participare la constituirea „peisajului" subteran al 
peşterii, a morfologiei sale de ansamblu, a două dintre ele şi anume: gu
rurile şi tavanul plan-orizontal. 

Gururile 

In cadrul Peşterii Urşilor ş1, m primul rînd, în etajul ei superior, 
deschis accesului turistic, gururile reprezintă, alături de alte speleoteme 
(stalagmite, stalactite, coloane, draperii etc.) forma cea mai răspîndită. 
atît ca număr, cît şi ca varietate fizionomică. Ele se constituie astfel ca 
elemente morfologice care posedă valenţe turistice de prim ordin, diver
sificînd oferta turistică a peşterii în sine. 

Gururile sînt formaţiuni care se dezvoltă, mai ales, pe planşeele gale
riilor si în zona de racord a acestora cu pereţii slab înclinaţi. Ele sînt 
descris·e pentru prima dată de către M arte I (1890), literatura speolo
gică relevînd actualmente numeroase încercări de interpretare a lor şi o 
serie întreagă de clasificări avînd la bază criterii diferite (morfologice, 
morfogenetice, funcţionale etc.). 

1 Institutul de speologie ,,E. G. Racoviţă", str. Clinicilor 5-7, 3400 Cluj-Napoca. 
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Privind geneza gururilor, numeroşi cercetători se pun de acord 
(Martel 1890, 1921; Nuffer, 1966; Dublianski, 1971; Dobro
v o 1 s k i, 1971; Maxim o vi ci, 1971) în a susţine formarea lor pe plan
şeul şi pereţii slab înclinaţi ai galeriilor de peşteră, în urma proceselor de 
depunere a carbonaţilor din apele subterane. Un rol deosebit revine mor
fologiei substratului, care condiţionează forma barajulul formaţiunii, în 
vreme ce dimensiunile acestuia sînt direct influenţate de caracteristicile 
regimului hidrologic. 

Aşa cum s-a mai arătat într-o lucrare de sinteză asupra gururilor 
(P. Cocean, 1978) formaţiunile de acest tip din Peştera Urşilor de la 
Chişcău îşi datorează geneza aceloraşi procese de depunere a carbonaţilor, 
numărul şi fizionomia formelor fiind strîns dependente de varietatea con
diţiilor locale, de favorabilitatea sau defavorabilitatea lor. 

Astfel, în peştera respectivă au fost întîlnite următoarele tipuri de 
gururi, fiecare dintre ele cu o morfogeneză şi o morfologie caracteristică: 

l. Gururi sub formă de peană (Fig. 1, a). Se dezvoltă, în primul rînd, 
în zonele de racord ale pereţilor cu planşeele galeriilor, precum şi pe plan
şeele propriu-zise, atunci cînd aceste suprafeţe prezintă un unghi de pantă 
de peste 5°. Cele mai numeroase gururi de acest tip le întîlnim în Galeria 
Luminărilor, unde apar fie ca forme izolate, fie ca succesiuni de forme 
etajate (Fig. 1, b), şi mai puţin frecvent în Galeria Emil Racoviţă şi cea de 
,,intrare". 

Geneza gururilor respective este legată de depunerile de carbonaţi 
care au loc în punctele cu o viteză minimă de deplasare a apelor de pre
lingere, puncte care coincid, de regulă, cu denivelări ale substratului: 
Astfel, aşa· cum este ilustrat şi în Fig. 1, c, fiecare strat care se depune pe 
suprafaţa obstacolului iniţial joacă în continuare un rol catalizator asupra 
morfogenezei barajului formaţiunii, prin condiţiile favorabile oferite acu
mulării apelor în amantele acestuia. 

C 

Fig. I.a. Gur de tip peană. b. Succesiune de gururi peană. c. Formarea gu
rurilor de tip peană. 
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2. Gururi în contraforturi (Fig. 2). caracterizează morfologia de deta
liu a Galt?riei de intrare şi Galeria Emil Racoviţă. Formarea lor se dato
rează acumulării iniţiale a apelor în concavităţile planşeului, depunerea 

Fig. 2. Gur în contraforturi. 

carbonaţilor efectuîndu-se în zona de bordură a acestora. Dimensiunile lor 
variază în funcţie de mărimea concavităţii şi cea a perimetrului de aflu
enţă a apelor. In plan, prezintă de obicei o formă alungită, cu un contur 
neregulat al barajelor. Intr-un astfel de gur, situaţ la intrarea în Galeria 
Emil Racoviţă, au fost întîlnite perle de cavernă cilindrice formate prin 
depunerea carbonaţilor pe fragmente de stalactite..:macaroane . 

. 3. Gururi pîlnie (Fig. 3) reprezintă un exemplu tipic pentruP~ştera 
Urşilor, unde a fost descris pentru prima dată la noi în ţară (P. Cocean, 

Fig. 3. Gur pîlnie. 

1978). Geneza lor se datorează apelor de picurare care, în condiţiile unui 
planşeu format dintr-o crustă calcaroasă slab cimentată, uşor erodabilă, 
sau din aluviuni fine (argile, nisipuri) duc la apariţia unor concavităţi, a 
unor pîlnii, care funcţionează ca organisme de reţinere a apelor încărcate 
cu carbonaţi. Acestea îşi depun încărcătura chimică pe pereţii şi bordura 
pîlniilor respective, edificînd gururi. Au o formă circular-ovoidală, cu 
barajul uniform dezvoltat pe toată aria sa de desfăşurare. Nu prezintă di
mensiuni apreciabile, datorită infiltraţiei rapide a apelor în substratul 
poros, precum şi forţei erodabile reduse a picăturilor, care nu reuşesc să 
excaveze concavităţi mari. Se întîlnesc în Galeria de intrare, în apropierea 
intersecţiei şi la intrarea în Galeria Luminărilor. 

4. Gururi sub formă de cupă (Fig. 4), se întîlnesc în Galeria Lumină
rilor, în imediata apropiere de sala intersecţiei. Ele reprezintă frecvent 
un stadiu de evoluţie a gururilor de tip peană, dar apar şi pe suprafeţele 
cu concavităţi preexistente, unde aportul de ape se face din mai multe 
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Fig. 4. Gur în formă de cupă. 

direcţii, barajul dezvoltîndu-se spre interiorul formei si nu în înălţime sau 
înspre lateral. ' 

· 5. Gururi cu profil neregulat (Fig. 5) populează întreg etajul superior 
al Peşterii Urşilor, edificarea barajului lor fiind direct condiţionată de ne-

Fig. 5. Gur cu profil neregulat. 

uniformităţile substratului; dezvoltarea lui cea mai accentuată avînd loc 
în zonele mai intens umectate. 

Faptul că majoritatea hotărîtoare a gururilor din Peştera Urşilor de 
la Chişcău sînt active din punct de vedere morfogenetic, atribuie acestora 
şi o valenţă turistică, derivată din funcţionalitatea lor hidrologică, respec
tiv ca bazine de acumulare a apelor de prelingere sau picurare. Succesiu
nea lor în peisajul subteran ca adevărate „ochiuri de apă" şi fizionomia 
mozaicată a barajelor constituie tot atîtea elemente posesoare de atracti-

nivel optim de sculptare 

_______ ~von plon-orz.l 
----------

=·•'·.c....•"...._··=····=···=··•=···llil~•""-'·'•··= .. ·=" ·=··"~•-'••=·"="•"-'.,'· =~~-~ 
olu~iuni ~-

Fig. 6. Tavan plan-orizontal de origine morfo
hidrologică. 
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~itate turistică. Aceasta pe lingă funcţiile deja recunoscute ale gururilor, 
de regulatoare ale hidrologiei minore a peşterilor, de mediu morfogenetic 
şi biotic. 

Tavanul plan-orizontal 

Tavanul plan-orizontal reprezintă un element morfologic cu o răs
pîndire limitată, datorită morfogenezei sale caracteristice, dependentă de 
realizarea unui ansamblu funcţional de factori modelatori (P. Cocean 
1975). 

In Peştera Urşilor de la Chişcău tavanul plan-orizontal se de-zvoltă 
în etajul inferior, activ al peşterii, în apropierea sifonului care închide, 
în aval, acest nivel al peşterii. Deşi lungimea sectorului de galerie cu ta
van plan este redusă, cca 12 m, morfologia tipică a formei respective o im
pune menţionării. 

Se cunoaşte faptul că în apariţia tavanelor plane un rol deosebit re
vine elementului hidrologic, respectiv rîului subteran care, prin coroziune 
şi eroziune, reuşeşte să-l modeleze. Nivelul apei rîului trebuie să se men
ţină o perioadă îndelungată la limita dintre curgerea sub presiune şi 
curgerea cu nivel liber, în caz contrar sculptarea formaţiunii fiind impo
sibilă. Menţinerea unui nivel constant al apelor se poate realiza doar în 
condiţiile unor praguri litologice cu funcţie de nivel de bază local care să 
determine în amonte aluvionări ale albiei, respectiv înhibarea adîncirii 
rîului subteran. · 

Cum s-au realizat aceste condiţii în Peştera Urşilor? în ceea ce pri
veşte tavanul plan-orizontal din această peşteră, considerăm că el este de 
origine marfo-hidrologică. Faptul că şi actualmente drenajul apelor din 
etajul interior al peşterii se realizează printr-un sifon, naşte supoziţia ca 
în perioadă de modelare a formaţiunii situaţia era neschimbată, dimpo
trivă, diametrul acestuia trebuia să fie mult mai limitat, ceea ce deter
mina, în perioadele cu debite ridicate ale rîului subteran, o ridicare a ni
velului apelor, datorită incapacităţii. sale momentane de a le drena în to
talitate. Aceste oscilaţii repetate ale nivelului apelor, respectiv umectările 
periodice ale tavanului şi zonei sale de racord cu pereţii, au reprezentat 
factorul dinamic principal în modelarea formei respective în Peştera Ur
silor. Sifonul, prin dimensiunile sale, a jucat rolul unui nivel de bază lo
~al, care a determipat acumulări de aluviuni în amonte şi stagnarea adîn
cirii rîului în albie, ceea ce a reprezentat o condiţie de stabilitate a nivelu
lui apelor, bineînţeles, în cazul unui regim climatic fără amplitudini plu
viometrice deosebite. 

Fără a avea atribute turistice deosebite (este dealtfel situat în etajul 
inferior al peşterii, inaccesibil turiştilor), tavanul plan-orizontal din Peş
tera Urşilor se constituie ca un element morfologic care trebuie luat în 
considerare la explicarea genezei şi evoluţiei peşterii în sine. 
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f:LEMENTS DE LA MORPHOLOGIE DE DETAIL DANS LA PEŞTERA 
URŞILOR 

(MONTS BIHOR) 

(Resume) 

6 

Parmi les elements de morphologie de detail de la Grotte des Ours de Chişcău, 
les gours et la voute plane-horizontale s'individualisent comme des formations ca
racteristiq ues. 

Dans la Grotte des Ours, le gours represente, ă cote des stalactites et des sta
lagmites, la forme la plus repandue, en relevant en meme temps un potentiel tou
ristique important. On a identifie dans cette grotte Ies suivants types morphologiques 
de gours: 

1. Gours en coin, qui se developpent sur Ies surfaces ayant une grande decli
vite. lls se rencontrent dans la Galerie de Cierges et dans la Galerie „Emil Ra
covitza". 

2. Gours en contreforts, qui se rencontrent dans· la Galerie d'Acces et la Ga
lerie „Emil Racovitza". Leur genese est liee aux processus d'accumulation des car
bonates autour des concavites du plancher. 

3. Gours en entonnoir, qui se forment par constitution d'un barrage annulaire 
autour des excavations creusees par egouttement. Les plus representatifs sont les 
gours en entonnoir de la Galerie d'Acces. 

4; Gours en coupe, qui representent une etape superieure de l'evolution des 
gours en coin. Ils se rencontrent dans la Galerie de Cierges. 

5. Gours ă profil irregulier. 
En ce qui concerne, la voute plane-horizontale de la meme grotte, se deve

loppe au niveau inferieur, etant d'origine morpho-hydrologique. Son modelage est 
determine par le diametre du conduit de drainage et par le debit de la riviere 
souterraine. 
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